

快报记者调查南京八大“黑车聚集地”——它们的存在,折射出城市交通

黑车司机:真不想这样黑下去

黑车,顾名思义,就是无营运资格,却在运营揽活儿的车辆。按照现行法规,对于黑车,一律严格处罚。尽管如此,目前国内任何一座城市都无法完全杜绝黑车的存在,南京也不例外。

上海执法部门“钓鱼”查黑车事件被媒体曝光后,引起公众的强烈关注。黑车司机这一庞大群体的生存状态如何,快报记者调查了南京八大黑车聚集地,听黑车司机讲自己的酸甜苦辣。事实上,黑车已占有一定的市场,对市民出行也有重要作用,并能调节一些时间段公交、出租车缺少的缺憾,那么,管理部门能不能想出一个办法,使它既不抢正规出租车的活儿,又便民利民呢?

地点:仙林

黑车穿梭,一停就是十几辆

南京非法营运的黑车哪儿最多?人们公认属仙林,这儿居民区不少,地势开阔,且大学扎堆。几乎每所大学的门外,从早到晚都停有等客的黑车,一般门前不是一辆两辆,往往是十几辆几十辆。

10月31日,星期六。下午2时许,记者刚从312国道拐进仙林大学城,旁边道路上各类微型小汽车骤然多了起来。车棚里大多坐着两名以上学生模样的人。知情者透露,这些长安铃木、吉利、QQ、夏利、奥拓等低档车基本上都是黑车,司机在高校门前候客,专做学生生意。

果然,记者驱车在大学城转了一圈,发现各高校门前都停有

至少十辆这类汽车。在文苑路口的苏果超市门前都停有好几辆黑车。文澜路上有南京财经大学、南京森林公安学校、南师大等高校,校门前无一例外停满了候客车辆。这些车很有秩序,彼此相安无事。有人过来,靠校门最近的汽车司机就会打开门,几句话就谈拢车资,车刚开走,后面的车就顶了上去。

随即记者来到仙林大学城的大成名店,这里主要是学生休闲娱乐购物的场所。由于是周末,商店内进出的学生很多,而黑车在门口一字排开,记者大概数了一下,黑车有近三十辆,其中QQ车占了大多数,也有几辆吉利和

面包车。“同学,还要坐车啊?”“南理工紫金、南工院,还差两个人啦,上车就走!”黑车司机站在自己的车前,一看到有学生出来就主动询问是否要坐车,甚至还有几名司机站在楼梯口招揽生意。

在大学城内的主干道文苑路上,记者几乎看不到一辆出租车,而短短一分钟内,就看到十几辆载着学生的黑车来来往往。虽然到大成名店的公交车并不少,但是从东边来的车停在马路对面的站台下,乘客需要走三分钟左右才能到达目的地,并且记者注意到,五六分钟才有一辆公交车到该站,而且几乎每辆车人都塞得满满的。

地点:鼓楼

黑车司机也谈“生意经”

“大厂,大厂,差一个就走!”“您甭指望公交了,上一班车刚走,下一班还得等50分钟呢!”

“15元一个人,给您送到家门口!”

前天深夜11点,路上行人寥寥,鼓楼公园东侧的公交站附近并不冷落,除了在此等车的市民,还有三四个中年男子冲着等公交的市民热情地吆喝着。“外面又潮又冷,您甭等了,上车跟我走吧,真的差一个人就能出发了。”雨夜行人稀少,黑车司机老黄的生意不是很好,他虽然卖力吆喝,可半个小时下来,车上还是只有两名客人。据他说,这里拼车已经成了气候,但是同行多,竞争也激烈,自己一晚上通常也只能拉到两趟。为了让自己更有竞争力,只要客人要求不过分,他都会把客人送到家,按照他的生意

经,价格要向公家看齐,服务要向正规出租车看齐,这样才能有“回头客”。

老黄白天一般不敢出来跑黑车,动辄万儿八千的罚款,让他和同行们非常头疼,只有到了晚上,执法人员下班,他才会出来揽活儿。老黄一向小心谨慎,上车就会向乘客介绍自己姓黄,还会叮嘱乘客,遇上检查就说认识,白送一趟不要紧,只要别罚款就行。至今为止,他只遇到过两三次,不过都顺利蒙混过关。“执法人员可能也看出我是黑车,不过盘问之下我和乘客的说辞没落下把柄,也就只好放行了。所以,我还是比较喜欢带熟客,都彼此了解,遇上情况也不至于有意外。”

记者在和老黄交流的过程中注意到,在这里停着的另外三四辆黑车上,都是坐着一名乘客,而黑车司机无一例外地都冲着往来

的人喊“已经只差一个,马上就能出发”。

面对记者的疑惑,老黄坦言,“干这行还是不能蒙就蒙啊,先骗上车再说,不说只差一个,谁肯上车呢,现在我车上的两个乘客,不都是给这样拉上来的吗?”他也曾琢磨过,是不是这边的同行能组织一下,让客人集中先排在前面的车子,免得几辆车上都有人,大家都在等着凑满一车人。可这个提议最终没能实现,黑车不比正规出租车,黑车流动性大,规则不好执行,而且开车的司机也五花八门什么样的人都有,有人是老老实实做生意,也有人盘算着怎么坑蒙拐骗。“坑蒙拐骗那是恶性循环,把名声搞臭了,以后还有谁来坐黑车?我除非国庆、过年这些节日收得贵一些,平时的情况下,都是15块正常收。”

地点:小行地铁口

他们开来快淘汰的小面包车

仙林地区的黑车全是小车,虽然都是价格很便宜的普通轿车,但开起来也还算体面,出行的人乘坐起来相对也还算舒适。而小行地铁站附近也有这样一群靠开黑车养家糊口的人,他们开的车均是价格在3万多元的面包车,他们的线路也相对固定,主要是从小行地铁站到铁心桥春江新城一带。来自安徽的李俊(化名)便是其中的一位。

李俊今年30岁,安徽阜阳人,在小行附近开黑车已经将近一年。李俊带着妻儿租住在距离小行地铁站一公里左右的民房里,大儿子今年10岁,在一所小学上四年级,小儿子今年4岁,在小行附近上幼儿园。李俊的老

家在阜阳最偏远的农村,地贫人多,早在五年前,他就用前几年外出打工积攒下来的钱,买了一辆小面包车。用李俊的话说,他这些年一直靠这部车维持一家人的生活。

在加入黑车队伍之前,李俊和妻子在宁工新禹菜场承包了一个摊位卖菜。每天开着小面包车去批发市场贩卖。后来宁工新禹附近大面积拆迁,附近人口少多了,而菜场的摊位费不降反涨,李俊和另外一个人就知难而退。李俊说,每一辆车一次可以坐7个人,送到目的地返回后,要是运气好,可以带四五个人过来,这样除去往返一趟8块钱的油钱,他们还有十几块钱的收入。



地点:安德门

主要玩拼车,价格更便宜

“一出站,十几个拉客的围着我,我不想坐黑车,只能一个劲摇头!”钟小姐出了安德门地铁站,就不断有黑车司机凑上来询问是不是要乘车,她给问得很烦躁,只能把头摇得像拨浪鼓一样,可还会有黑车司机追着她问“不要客气哎……”不过,只要有穿着制服的执法人员出现,不管是民警、交警,还是城管,这些黑车司机都会快速散开,等到执法人员离开,他们才会重新出现。

在安德门,黑车的组织要复杂一些,有不少是夫妻二人

合作,妻子负责寻找客源,丈夫负责开车,也有一些则是司机组成小团伙,几个人都是跑不同线路的司机,分头拉客人,看到路人就问去哪里,只要乘客说出目的地,他们总能找出一辆车是跑那条线路的。这片区域运营的黑车,面包车较多,少量是轿车,几乎都采用拼车的形式,几个乘客合乘一辆车子,价格也相对便宜。司机说,“大定坊5块,江宁10块!乘车的都是学生,大家不都是图个便宜嘛!”

对于大多数乘客来说,打

车虽然安全舒适,但价格较高,工薪阶层难以承受;公交夜间班次间隔较长,而且只能靠站停,下车之后乘客可能还得再走上十几分钟,着实不便,黑车成了很多人无奈的选择。安全性是乘客对黑车最主要的顾虑,“我一个女孩子乘黑车肯定是不放心的,黑车开的线路十之八九是行人很少,我万一遇到个坏人,那如何是好?”这成了很多单身女性拒绝黑车的理由。此外,遭遇车祸索赔难也成为重要的因素。

管理的一个困境

黑下去

地点:长途东站

司机用纸板挡车牌

长途汽车站不光是发往苏中苏南很多长客的始发站,也是仙林等郊地区进入城区的公交中转站,以往黑车十分猖獗,不过前天下午,记者赶到那里时却发现,拉客的黑车看不到踪影,只有几辆货的停在车站对面招揽生意,记者看到一对夫妇提着大包小包的从车站出来,上了一辆面包车。

“你们到哪个方向,顺带

一起走吧。”看到记者走过,车上一位女子热情地招呼,记者询问她是去哪个方向,她却坚持先向记者去哪个方向,并表示可以便宜一点顺带过去。而记者发现,现场一排面包车大约有六七辆,不少车前面都摆放着“货运出租”的牌子。在经过其中一辆面包车时,记者发现,司机竟然用一块纸板将后车牌给遮挡了起来。

地点:百水芋城

公交多了,黑车蔫了

前天下午,在马群湾湾营经适用房小区内,等客的黑车数量寥寥,记者数了一下,有三四辆面包车,三四辆轿车。

“自从通了公交车,黑车的生意就不行了。”小区门口的师傅说,前年湾湾营小区开始入住,起初还没有公交车,好多居民都买车跑起了营运。今年8月份起,163、141、142等路公交车都入驻了,都通往城里,黑车的生意就不行

了,顾客分流了一大半。“现在不管是马自达,还是面包车,生意都不行。”据称,目前黑车只能跑一些往麒麟门、沧波门等郊外地区的生意,在城区早已绝迹的三轮马自达,在这里又重新出现了,不过三轮马自达的价格和面包车相比也是一样,几位开三轮马自达的都是五十岁左右的,也是在那闲等着。

地点:中华门

正规出租无奈也搞拼车

昨天晚上,记者在中华门地铁站看到,地铁两侧的出口都有大量黑车停靠。在集合村路一侧,情况尤为严重,十几辆面包车以及各种小轿车、摩的一字排开,让本就不甚通畅的路面显得更加拥堵。到河西、板桥的乘客,有的选择摩的,有的

选择面的,价格大都也是在5元至15元之间浮动。

这里除了黑车在搞拼车,也有不少出租司机做拼车的生意,送到禄口机场每人25元。出租司机抱怨,“我们也是黑车拖累得没办法,不然何苦要搞拼车?”

地点:天保桥

黑车司机多是当地村民

天保桥一带也存在不少黑车,记者前天在西善桥通往板桥的道路上看到,通往天保桥的路口附近停着七八辆黑车,其中有三轮马自达,也有面包车,这里是153、96、158等路公交车的车站,乘客在此下车后,要到附近村子,

就只有选择黑车了。

“到天保驾校啊,两个人六块钱。”一个黑车司机招呼道,记者询问是否便宜点,她表示,就是这个价格。据了解,由于来往驾校的人较多,黑车主要是依靠这一块收入。



城郊接合部黑车扎堆拉客

听听黑车司机怎么说

说苦闷 | 没文化没技能,只能做这个

竞争太激烈,都想把车卖了

黑车司机小王告诉记者,开黑车的司机大部分都是下岗工人,“没办法,没文化没技能,只能做这个。”小王叹了口气,尽管丈夫也有工作,但是要养孩子光靠丈夫一人的工资是不够的。下岗后,她就买了一辆二手的面包车做起了黑车生意,为了方便,她还在仙林租房子住,每天从早上五点半一直忙到晚上将近十二点,尽管辛辛苦忙碌,但是收入不高。“周一到周四都没什么生意,一天就挣个四五十块,就指望周末赚钱了。”她说,只有周五周六周日三天,生意才比较好,“顾客主要是学生,周末他们都出来玩,我们才有得忙。”据了解,生意最好时她一天能挣到三百块左右,除去车险、车保养以及油费,算下来一个月收入只有两千块左右。

聊起开黑车,在仙林几所高校门前候客的司机都很委屈,他们祖祖辈辈生活在仙林地区,早些年因为兴建大学城,地被征用了,他们年纪又大,进城打工困难,看到

学生乘车难,跑客运来钱快,就纷纷开起黑车来。“我们都是仙林农场的,是原来农场下辖几个村的农民。”

据他们称,开黑车也很辛苦,一位黑车司机说,每天早晨他4点钟就起床了,一直要忙到晚上9点多钟。据黑车司机称,黑车行业也像围城,外面的人想插足进来,而已经跑了几年的很多累得都想卖车。“生意好的时候,就是每年学校开学的时候,那个阶段,一下子都要增加好几十辆新车!而过了一段时间,又没有不少人卖车了!”黑车司机说,由于总体上黑车数量在增加,所以生意比以前难做,“今天是周六,人还算多的,要是平时,人就更少了!”

被抓罚款后,车取出来照样拉客

“我们从不超载,最多也就7个人。”黑车司机李俊说,“我到下午三点半后,一车就只能拉6个人了,因为我老婆在上班,小孩那个时候都放学了,大的我趁着开车送客时,把他带回家,让自己在家写作业,小的没人带我得把他带在车上,让他

坐在副驾驶位置上。”李俊说,没办法,就凭他一个人跑黑车,连家里的开支都应付不过来。

李俊算了一笔账,每天他往返5趟,一趟往返就算12个人,这样每天毛收入120块钱,一趟往返需要8块钱油钱,一天下来就是40块钱,加上每天平摊下来的修车费14块,中午吃6块钱的盒饭,一天就只剩下60块钱了。“这样算下来,一个月也就1800块,加上老婆的1000块钱工资,一个月一家收入也就2800块钱,我小儿子一个月幼儿园450块,大儿子学费平均下来一个月40多块,一家四口还有吃饭,这样剩下的钱也就没几个了。”李俊说,他大儿子上了学,还花了1万块,这是早些年交的借读费。

说起最害怕的事,李俊说,第一是害怕生病,生病了不但不能跑车,而且还要花钱。另外就是怕被管执法人员抓到,一旦抓到了,就意味着至少5000块没了。不过李俊说,罚款过后,车取出来照样拉客,因为像他这种,只有小学文化,会的手艺就一种,打方向盘。

说建议 | 不想这样黑下去,盼有合法身份

黑车司机小王说,仙林大学城的需求不小,所以每学期都会新来不少黑车。消费群以南邮、南中医、南理工紫金学院以及南京工业职业技术学院(简称南工院)的学生为主,记者在采访中也发现,坐黑车的学生很多,一位准备回南工院的女生告诉记者,在周末她经常会到大成名店玩。“我经常坐黑车,很方便啊,等公交车很麻烦的。”记者了解到,南工院学生可以乘310路到大成名店,但等一班车需要花费半个多小时,“公交车又不能直达到目的地。”她说,坐310路到大的成名店只能在南京财经大学站下,需要走五六分钟才能到,而黑车直接

把他们送到门口。而司机称,通常都是几个人拼车,费用很低。像这四个学生去南工院,一个人两块钱,和乘公交车没什么差别。

对门前扎堆的黑车,各高校也口吻说,“校方应该感谢我们,常有受伤的、重感冒的、胆囊炎阑胃炎发作的,突然不舒服的学生跑到校门口,打不到出租,公交又没来,都是黑车送到医院的。而且我们按秩序排队候车,学校干吗要赶我们走呀?”记者在校门外公站台看到,几条公交线路末班车几乎都是晚上8点,间隔时间也较长。

据了解,仙林的黑车司机经济比较困难,手头积蓄

不多。他们也想拥有正规营运资格,光明正大地跑出去。但营运证要好几十万,买不起呀。我们希望政府部门降低郊区出租车行业的准入门槛,让大家都有一个合法身份。”

不少司机提出,如果每车每年上交管理部门5000元费用,大家就承受得起了。他们建议推广江宁区的出租车模式,只准许本地区车辆带客进入主城区,而返程则不准带客到郊区。这样在校门外公交站看到,几条公交线路末班车几乎都是晚上8点,间隔时间也较长。据了解,仙林的黑车司机经济比较困难,手头积蓄

■专家建议

治理黑车堵不如疏

仙林、小行、迈皋桥等地存在着大量黑车,这是一个不争的事实。据了解,对于黑车,南京市客运管理部门一直根据规定进行严厉打击,但即使这样,仍有不少黑车活动在执法部门的眼皮底下,继续着每天的生意。

对此,南京大学副教授肖译晟表示,黑车大都活跃于南京市的城郊接合部,虽然不合法,但黑车的存在是有其一定的合理性的,因为这些地方不同于市中心,公交不发达,在城郊接合部公交线路一般会比较少,发车频率也不会太高,这就给周围的市民带来了不方便。在这种情况下,黑车的出现正好顺应了这部分市民的需求,所以黑车的存在并不是绝对错误的,而是有其合理性,因为它有其社会发展的空间。

专家表示,从事黑车运输的车主一般都是外来人员,或是下岗失业人员,这部分人的收入有限,他们根本无法达到合法营运的门槛,目前客运部门的营运证价格高达几十万,这笔钱对于黑车车主来说根本是不可能达到的,也就是说,他们想合法地进入到客运行业是不大可能的,但为了赚钱,而且市民们的确有这个需求,“黑车”车主们只好冒着风险从事这个行业。

对于如何解决实际上存在着的大量黑车,专家称行政部门的应对办法不能单纯靠抓、靠罚,而应更重视疏导,因为就实际情况看,一味地查处根本不可能解决黑车问题。在这个问题上,有关部门可以考虑给予这些黑车一定的活动空间,因为这满足了部分市民的出行需要,如可以规定这类车子只能在一定区域内运行,不能进入市中心,因为正规出租车付出的成本远远大于这些黑车,如果允许黑车进入中心市区营运,会造成客运秩序的混乱。另外,有关部门可以想出更人性化的思路,管理、规范这些黑车,毕竟就目前来说,这样的车子往往存在着各类安全隐患,合理地管起来比一味地打击更加有效。

和悦 驾驭前程

■ 精美的造型设计 ■ 出众的内部空间 ■ 欧系车的操控感受

江淮自主研发, 1.6L排量, 动力强劲, 操控精准, 驾乘舒适, 安全性能卓越, 是您商务、家庭出行的最佳选择。

爱中国, 我们一起跑!

和悦20万公里品质健康跑 南京站

11月14日 河西奥体中心盛大举行

中纽车价格新标杆

和悦大明路专营店: 大明路148号 咨询电话: 025-58833567

江淮汽车 4008-889933